

让“贵州味道”香飘全国

新一批农业产业化国家重点龙头企业5家上榜，全省总数增至62家

贵州日报天眼新闻记者 邓钱洁

初秋的清晨，黔南瓮安的茶山上云雾缭绕，贵州瓮安鑫产业园茶业有限公司的万亩茶园里，布依族姑娘们身背竹篓，指尖在茶树间欢快跳跃，采摘着今年最后一批白茶。山下，标准化加工厂内，清香弥漫，自动化生产线将一片片鲜叶加工成精品茶，即将发往海外。

这是贵州农业产业化发展的生动缩影。在农业农村部公布的新一批农业产业化国家重点龙头企业名单中，贵州苗干妈食品有限公司、贵州二表哥生态农业有限公司、贵州省苗阿爹食品有限公司、贵州瓮安鑫产业园茶业有限公司、贵州奇星农业开发有限公司5家公司作为我省新培育的企业成功上榜，全省入围企业总数增至62家。它们扎根山乡，各显神通，秉持“兴一个产业，富一方百姓”的经营理念，将“土特产”做成大产业，成为推动贵州乡村全面振兴的新力量。

“苗干妈”与“苗阿爹”：

让“贵州味道”香飘全国

在贵州苗干妈食品有限公司的标准化车间里，火红的辣椒经过筛选、清洗、炒制、灌装，变成一罐罐香辣诱人的辣味食品。空气中弥漫着辛辣而醇厚的香气，工人们紧张有序地忙碌着。

“我们用的都是贵州本地辣椒‘遵辣系列’，与农户签了订单，他们只管种，我们保底收。”公司负责人指着窗外一片火

红的辣椒基地说，“一亩辣椒能收入五千多元，附近几个村的农户都抢着种。”

同在安顺，贵州省苗阿爹食品有限公司也打出了“特色牌”。其展厅内，身着苗族盛装的讲解员正向客商介绍一款“酸汤肥牛”调料包。

“我们的销售渠道覆盖全国，包括旅游渠道、服务区、景区、大型商超等。目前主要产品有贵州牛和关岭小黄牛的深加工制品、断桥辣椒调味品以及一些预制品。年产值8000多万元。”董事长易明慧介绍道。

“干妈”、“阿爹”，他们将深藏于贵州民族民间的饮食智慧转化为标准化商品，不仅带动了肉牛、蛋鸡、辣椒、西红柿、生姜等种植养殖基地的发展，更让“贵州味道”香飘全国。

“二表哥”： “跑山猪”供不应求

在六盘水新场乡松坝村的山坳里，贵州二表哥生态农业有限公司的“跑山猪”正享受着“VIP待遇”。它们住着恒温猪舍，听着轻音乐，在划定山林区域里自由奔跑。

“我们坚持‘以养代防’生态养殖理念，猪的免疫力强，肉质口感自然好。”公司负责人介绍，企业的猪肉售价虽比市场普通猪肉高出不少，但依然供不应求，成功打入上海、广州等高端市场。

这种“公司+合作社+农户”的模式，让当地农民获得了三重收入：土地流转租金、合作社分红、在养殖基地务工的薪金。许多在外打工的村民纷纷返乡，成了家门口的“养猪能手”，实现了“养好猪、供好肉、挣好钱”的良性循环。

鑫产业园茶叶： 绿叶出海托起致富梦

在贵州瓮安鑫产业园茶业有限公司的茶叶基地，漫山遍野的茶树犹如绿色的海洋。茶农们腰间系着茶篓，双手上下翻飞，熟练地采摘着嫩芽。

“我们这边主打的是白茶和黄金芽，对采摘时机要求极高，早一天太嫩，晚一天太老。”采茶工李大姐笑着说，“这段时间我们天天泡在茶山里，虽然辛苦，但一天能有两百多元的收入，心里是甜的。”

在公司的精深加工车间，一片片茶叶经过摊青、杀青、揉捻、干燥、提香等数十道工序，被赋予了新的生命。鑫产业园茶业不仅做大了国内市场，更拿到了欧盟出口认证，其产品远销摩洛哥、塞内加尔等非洲国家，让贵州的这片“绿叶子”跨越山海，实现了“出海梦”。

奇星农业： 小鸡蛋串起绿色循环产业链

一尘不染的鸡舍、自动喂料供水系

统、实时监控温度和湿度的物联网设备、机器人定时巡检……在贵州奇星农业开发有限公司的蛋鸡养殖基地，科技感扑面而来。

这里饲养着上百万羽蛋鸡，但最令人称奇的是，偌大的养殖区几乎闻不到传统养鸡场特有的异味。

“我们引入了先进的粪污处理系统，鸡粪直接转化为优质的有机肥，免费提供给周边农户用于果树、蔬菜种植，实现了循环农业。”公司技术负责人介绍。这种模式不仅解决了环保难题，还反哺了种植业，带动了生态果园、绿色蔬菜基地的发展，形成了“蛋鸡-肥料-种植”的绿色产业链。

“以前自己买化肥，一年投入大，地还越来越板结。现在用奇星提供的鸡粪有机肥，成本省了一大截，结出的果子更甜、品相更好，能卖上好价钱！”猕猴桃种植大户陈先生算了一笔账，光是肥料钱，一年就能省下近万元。

奇星农业还推行“统一供苗、统一饲料、统一防疫、统一收购”的“订单农业”模式，吸引周边农户参与蛋鸡养殖产业链。

一枚小鸡蛋，从此串起了一条“料、养、销、肥”的绿色循环产业链，不仅成为高品质的产品，更“孵”出了农户们实实在在的获得感，让科技赋能的现代农业发展成果惠及更多乡亲。

近年来，贵州立足茶叶、肉牛、辣椒、中药材、食用菌等特色优势产业，推动农产品加工业提质增效，加速农文旅融合，串珠成链，绘就一二三产融合发展的新景象。

9月2日，记者来到安顺市平坝区白云镇平元村的吴禹·稻花乡里景区，金黄稻浪起伏，稻田画引人入胜。小火车穿梭田间，游客三五成群拍照、游玩。

旁边的粮油加工厂，生产线上机器轰鸣，一批批优质大米、菜籽油下线，运往仓储间，即将发往市场。

“我们以1250亩水稻种植为基础，采取加工带动、数字赋能、旅游唱戏，打造种植、加工、销售、文旅全产业链，延伸价值链，做强农文旅品牌。”贵州吴禹米业农产品开发有限公司董事长杨勇说。

从优质大米种植、加工、销售到农文旅全产业链，该公司走出一二三产融合发展新路。稻田旅游频频在“网络”“出圈”，吸引游客纷纷前来打卡体验。优质大米、菜籽油热销市场。今年1至7月，该公司生产大米6000多吨，粮油200多吨，实现产值3000多万元。

在黔南州龙里县谷脚镇茶香村，这里同样也在书写融合发展的新篇章。村民周遵洪种植刺梨二十多年，家中70多亩刺梨园可获七八万元纯利润。去年，在政府扶持下，他添置榨汁设备开办加工厂，进一步延伸产业链。“今年刺梨丰收，收入会更好！”他笑着说。如今，茶香村刺梨种植面积已达1万多亩。

而在10多公里外，贵州趣露食品有限公司生产线有条不紊运转，经清洗、加工等工序，生产出刺梨果脯、刺梨果冻、刺梨原汁、刺梨饮料等产品。

“目前生产旺季订单充足，线上线下同步热销。”该公司董事长敖再强说。

据了解，该公司去年7月投产，仅去年半年就实现产值3000万元，其中，线上销售占比40%左右。

从优质稻米到特色刺梨，贵州一二三产业融合步伐铿锵，正源源不断地“乡土味”烹出“经济文旅大餐”，绘就一幅农业兴、农村美、农民富的乡村振兴崭新画卷。

特色产业带动乡村振兴

贵州日报天眼新闻记者 杨小友

从种质资源保护到无人机运输 东西协作护航“甜蜜产业”

本报讯（记者 梁圣）自广州市越秀区与安顺市镇宁自治县结对以来，两地充分利用东西部协作资金和广州市的相关科技资源，以科技赋能镇宁蜂糖李“甜蜜产业”。

2022年，广州市科技局投入专项帮扶资金100万元，联合华南农业大学和安顺农科院等科研力量，开展蜂糖李种质资源保护与开发工作；2024年，通过东西部协作资金250万元支持，全面启动镇宁蜂糖李科技研发项目，搭建以中国农大领衔的省市县技术服务团队及科技研发实验室，实践生产创新基地等产学研配套体系；2025年，通过东西部协作资金支持谋划实施无人机采购和飞手培训项目，完成低空经济场景应用蜂糖李无人机植保、低空运输作业等。

在育苗方面，2024年以来两地依托中国农大，初步选育出早熟、稳产、抗逆性强的优系潜在品种2个，初步搭建了纯无性繁殖体系基础，首批完成1200瓶6000株蜂糖李组培苗外植体实验室接种，2025年启动试点种植实验，为实现提升品质、抗病性、适应性和育苗标准化打下基础。

复合种植效益高 大豆玉米一季双丰收

本报讯（记者 邓钱洁）近日，省农业农村厅邀请全国农业技术推广服务中心、中国农业科学院、贵州省农科院、安顺市农科所等专家到石阡县大豆玉米带状复合种植示范基地开展田间测产验收工作。

专家组实地考察了位于石阡县聚凤乡廖家屯村的示范基地，根据田间长势情况，随机抽取代表性地块进行机械化实收测产，实测面积1056亩，大豆平均亩产12574公斤，是目前贵州省测出的最高产量，玉米平均亩产6774公斤，实现粮豆双丰收。

今年是贵州省持续示范推广大豆玉米带状复合种植技术的第四年，经过四年实践，大豆玉米带状间作产量取得新突破。石阡县是2025年农业农村部支持的大豆大面积单产提升整建制推进县，测产基地是国家重点研发计划项目“西南地区玉米-大豆大面积单产提升技术模式集成示范”的核心示范区。

本版主编：刘皓 本版责编：李阳 梅明杨

版式设计：侯刚 张睿

亩均增收超1000元

一条禾花鲤 游出“稻鱼共生”致富路

贵州日报天眼新闻记者 刘锐

数据显示，在相同养殖条件下，其10月龄鱼生长速度较普通稻田鱼平均提高29.26%，不仅头小背高、体型短圆，且跳跃能力弱，能有效减少对稻田环境的破坏，真正实现了“一水两用、一田双收”。

为了推动水产品产业提档升级，桐梓县从2023年开始引进禾花鲤小面积推广试验。通过免费向当地群众发放鱼苗，鼓励引导群众在稻田里饲养禾花鲤，初步实现在水稻不减产的情况下禾花鲤亩产超过50公斤，亩均增收超1000元。

桐梓县农业农村局与中国水产科学研究院珠江水产研究所签订合作协议，共建“禾花鲤研发中心”，实施“稻+禾花鲤”综合种养，同时以“公司+合作社+农户”的发展模式，在狮溪镇、风华镇等地建设示范基地4300余亩，发放禾花鲤鱼苗430余万尾。并推行“研、产、

加、销”结合，全产业链推进禾花鲤产业绿色发展。2024年，桐梓禾花鲤被纳入全国名特优新农产品名录。

如今，禾花鲤的足迹已遍布贵阳观山湖区、安顺西秀区、紫云、望谟、榕江等地，成为黔地稻田里一道跃动的风景。

为进一步提升产业规模，我省加快绿色、有机及名特优新水产品基地建设，积极探索禾花鲤深加工路径，通过引进龙头企业研发即食产品等举措，延伸产业链条，提升附加值。

“禾花鲤是我国首个通过国家审定（2021年）的稻鱼综合种养专用新品种”，省农业农村厅相关负责人介绍，“其培育推广不仅对稻渔产业发展具有重要意义，更是推动农业绿色发展、促进农民增收、助力乡村振兴的有效实践。”

贵阳市白云区

精准发力破解企业融资难题

贵州日报天眼新闻记者 李思琪

“这1000万元资金真是‘雪中送炭’！”日前，贵阳市白云区医药产业园区内，熠品（贵阳）质量科技有限公司商务总监汪珏满心感慨，这笔7月到位的资金，有效保障了公司研发项目的持续推进。

白云区多措并举破解企业融资难题，取得显著成效。该区通过建立“部门主责+园区主推+银行主办+企业主体”的协同机制，组建“政金协同”工作专班，全面摸排企业融资需求，精心制定“申报、推荐、问题”三张清单，实施挂图作战，为企业提供精准化、差异化的金融支持。

面向科技型企业，白云经开区创新推出“知识产权贷”“专利质押贷”等特色融资产品，有效盘活企业知识产权资产，为科技创新注入金融“活水”。同时，积极构建以企业碳账户为核心的碳资产和信用体系，助力绿色低碳企业发展。

据了解，今年以来，白云经开区企业授信金额超过12亿元，园区内多家中小微企业新增融资9000余万元，办理无还本续贷超千万元。“帮融资”举措带动新增产值约17亿元，新增固投约3000万元。

在支持普惠型企业方面，白云区建立“银担”风险分担模式，降低金融机构放贷风险，提升普惠金融服务的覆盖面和可得性。通过活用大数据技术，白云经开区还为企业提供特色化数字金融服务，让金融服务更加便捷高效。

“闭环管理”机制是关键，通过“收集问题—协调解决—跟踪问效”的工作机制，确保每一个融资难题都能得到实质性化解。”白云区政协主席张雪梅介绍，白云区将进一步完善金融服务体系，持续优化营商环境，助力区域经济高质量发展。



威宁早熟苹果上市

9月3日，在贵州威宁产投生态果业有限责任公司分选中心内，工人正有条不紊地完成打冷、清洗、分拣、包装等工序，两条分选线可日均分选苹果300吨。眼下，毕节市威宁自治县种植的早熟苹果正逢收获季。这些苹果除销往北京、上海、广东等地外，部分还远销到泰国、越南等海外市场。

雷昶 摄（影像贵州）

公益广告

